80

- [6] 周桂芬,林冠雄.奉化市居民健康知识知晓率调查[J]. 浙 江预防医学,2011,23(2):76-78.
- [7] 孙浩林,傅华.健康素养的涵义研究现状[J].中国慢性病 预防与控制,2011,19(3):323-326.
- 「8] 陈倩,谢华,彭明辉,等.上海社区卫生服务人员健康教育
- · 卫生管理 ·

的培训效果评价[J]. 中国全科医学,2011,14(4):358-260

[9] 庞婷,张瑾. 国内城市社区健康教育和健康促进研究[J]. 医学与哲学,2007,28(2A);29-30.

(收稿日期:2013-09-08 修回日期:2014-01-03)

# 军队医学院校教学评价工作回顾与新一轮思考

黄继东,赵先柱 (第三军医大学,重庆 400038)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.17.051

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)17-2240-02

教学评价即教学工作评价,是对高校教学工作状态和水平 进行的综合性质量评估活动,是提高和保障高等教育质量的必 要措施。军队医学院校教学评价工作是根据国家和教育主管 部门相关政策法规的要求,在充分研究跟踪和学习借鉴国内外 高等教育评价理论与实践的基础上,在军队教育主管部门主导 下稳步推进和实施的,其发展过程大致经历了3个阶段:(1)论 证试点阶段,时间为1986~2001年。1986年6月,中央军委 颁布了《关于军队院校教育改革的决定》,明确提出要逐步建立 教育评估制度,要对全军院校开展教学评价研究工作,自此开 始了连续 10 年的跟踪研究和论证;(2)完善成熟阶段,时间为 2002~2005年。军队相关教育管理机构在前期试点基础上, 进一步修订和完善了各类院校的教学评价指标体系,发布了5 种评价方案,形成了比较完善的评价指标体系。2004年11 月,总参谋部根据《普通高等学校教育评估暂行规定》正式颁布 了《中国人民解放军院校教学工作评价规定》,这是教学评价工 作正规化和法制化的重要标志[2];(3)全面推广阶段,时间为 2006年至今。根据军队教育主管部门提出的总体部署,军队 院校全面普评阶段在2006年正式启动,并计划于2010年前完 成此项工作。全军医学院校在此时期陆续参加了教学评价工 作。2007年,第二军医大学作为第一家医学院校参加了教学 评价。2011年,全军医学院校教学评价工作结束。

### 1 军队医学院校教学评价工作的特点

军队医学院校作为高等教育的特殊类型有其自身的特色,因此军队医学院校教学评价工作也表现出鲜明的特点:(1)评价工作严格按照法律法规的要求,力求规范军队医学院校的办学行为。第一轮军队院校教学评价工作的开展着力规范军队医学院校的办学行为,强调军队医学院校要始终贯彻军委总部的指示要求和办学指导方针,认真落实法律法规,在目标选择、标准确立和评价工作的组织实施上都严格以政策法规为依据,具有极强的导向性和规范性。在评价工作的开展实施中,秉承公正公平的原则,严格组织,程序规范、有序,并不断完善标准,真正促使军队医学院校严格按照政策法规,立足本校实际积极开展内部改革和建设,规范人才培养的各个环节,推动教学工作有序、合理运行。(2)以评促建,加大投入力度。首轮评价工作的原则为"以评促建、以评促改、评建结合、重在建设"。以评促建是整个原则的核心和精髓,是对评价工作目的的诠释。为了达到以评促建的目的,第一轮教学评价工作把有关教学工作

顺利开展的软硬件作为评价指标,适度增加其权重,力求促使 医学院校自身进行经费筹集、上级主管部门加大经费投入力 度,真正实现办学条件改善,提高人才培养的质量。(3)查缺补 漏,克服短板。军队建设的实际要求军队医学院校培养不同层 次和不同类型的军事医学人才,因此评价标准的制定就以满足 各层次和各类型教学需要为基准,而且在评价工作过程中着重 考量最短处,引导军队医学院校内部的均衡发展,提升办学层 次。(4)注重过程性评价,把教学状态作为重要的权衡指标。 教学状态的优劣程度关系到教学质量的好坏。第一轮教学评 价工作把工作重点放在了对教学状态的评价之上,关注师资队 伍现状、学科建设水平、课程体系、教学管理、学生的学业成绩 等。因此,在评价工作中,较少考虑此种状态产生的原因,而是 通过发挥其导向作用,力求改变现状,真正实现医学院校教学 工作水平的提高。(5)有一个紧贴实际、系统配套、指导性强的 评价方案。评价方案是开展评价工作的基础,也是医学院校开 展整改建设的依据。我军医学院校教学评价方案的制定充分 借鉴了地方医学院校本科评估方案,同时兼顾军队医学院校的 办学实际。经过不断的探索和研究,总计制定了针对性强的评 价方案。评价方案以军事医学教育特点和规律为基础,而且在 评价实践中进行了不断的充实和完善,力求方案更加贴近实 际。(6)有一套科学规范、务实高效、严谨细致的组织模式。评 价工作的组织模式关乎评价工作的客观公正性。我军在教学 评价实践中逐渐摸索出了一套贴合军队医学院校特色的评价 模式,以《军队院校教学工作评价规范》为依据,教学评价工作 开展得井然有序。为了保证评价客观性和公正性,对评价工作 提出了严格的纪律要求并严格落实,确保了评价工作有序开展 和结论的客观性。

#### 2 军队医学院校首轮教学评价的成效

军队医学院校教学评价工作取得了丰硕成果,进一步促进 了医学院校改革,加快了医学院校建设与发展,给医学院校带 来了巨大的变化。

- 2.1 引导军队医学院校明确办学理念 首轮教学评价对军队院校办学定位、办学思路、办学水平等方面进行了综合评估,进一步推动了院校理清办学理念,转变教育思想,更新改革思路,突出办学传统和优势特色,切实保证人才培养的根本地位和教学工作的中心地位,重视人才培养质量和提高了办学水平。
- 2.2 促使医学院校重视本科教学质量和改善教学条件 首轮

教学评价工作使医学院校充分认识了到本科教育的重要性,促使他们努力提高本科教学水平和人才培养质量,注重研究教学和人才培养中的问题,增加教学经费投入,努力改善教学条件, 夯实了医学院校的办学基础。

- 2.3 推动医学院校深入开展教学改革 教学评价作为医学院校发展的重要推动力,使他们进一步深化教学改革,更新教学内容,创新教学模式,改进教学方法,加强专业、课程、教材、平台建设,注重人才培养模式的探索和改进,重视学员全面素质的培养和提高,有效保证了医学院校人才培养质量。
- 2.4 促使医学院校加强师资队伍建设 医学院校通过引进优秀教学人才和培养教学骨干等方式加强师资队伍建设,积极采取举措调动教师对教学和科研工作的热情和积极性,不断提高他们的教学能力和学术能力。同时,部分医学院校还通过提高福利和加强保障等措施稳定教师队伍,进一步壮大了师资队伍的整体实力。
- 2.5 推动医学院校创新管理体制机制 教学评价还对医学院校教学管理工作的多个方面进行了评估,促进了军队办学方针、原则、决策和各项规章制度在医学院校的进一步落实,促使他们不断提高日常教学管理水平,完善教学管理制度和教学质量保证体系,推进了教学管理体制改革和管理机制创新,推动了医学院校教学管理的正规化、制度化、科学化。

#### 3 军队院校首轮教学评价存在的问题

首轮军队医学院校教学评价工作主要学习和借鉴了地方 医学院校本科教学评价模式,在实施过程中还一些不尽人意 之处。

- 3.1 少数医学院校认识不到位 在实际评价过程中,少数医学院校还是存在被动评价的现象,出现了忽视和应付的心理和行为;有的过分重视评价结论,忽视了教学评价的形成性和诊断性功能,表现出了功利主义和形式主义,在评价中出现了临时补充材料、修改数据等不实事求是的现象,使得评价结果不能真实反映院校的实际状态。
- 3.2 评价指标体系还不够完善由于军队医学院校教学评价指标体系的设计是以地方医学院校本科教学评价指标体系为基础,以军队工程学院为背景,以培养对象为分类标准,造成指标体系相对单一,不能完全适用于不同发展水平、不同发展定位、不同学科特色的院校;而且部分指标内涵描述不够清晰,甚至指标内涵交叉重叠,增加了区分难度;整个指标体系重视条件性指标、轻视结果性指标,重视定量评估、轻视定性评估。这都在一定程度上影响了教学评价的信度和效度[3]。
- 3.3 评价环节漏洞较多 首先是医学院校自评工作还不够扎实,没有充分开展自我诊断和自我改进,自评报告内容存在掩饰不足、夸大成绩的可能<sup>[4]</sup>;其次是专家组进校考察形式复杂,规定动作太多,没有充分发挥专家的自主性和创造性,没有充分考虑院校特色和发挥院校主动性,专家组和院校工作负担较重,影响了教学评价实效;最后是整改环节缺少监督,整改措施落实不够,评价结果的作用和效益未得到充分发挥<sup>[5]</sup>。

## 4 新一轮军队医学院校教学评价工作的思考

目前,国家教育部已完成了新一轮教学评估方案,正在全面部署新一轮普通高校教学评价工作。而且,全军院校第十五次会议已经作了军队院校教育向任职教育转变的重大战略决策,全军院校正在朝着任职教育方向转型发展。因此,军队医学院校新一轮教学评价既要顺应国际医学教育评估的发展趋势,学习借鉴国内外高等医学教育评价的先进理论与实践经

验,还要贯彻落实我国高等教育评估制度的有关要求,紧密结合军队需求和军队医学院校实际。

- 4.1 推动医学院校任职教育的转型发展 新一轮教学评价的 重点是任职教育,评价方案要充分体现任职教育的特点规律和 适应任职教育为主体的改革发展方向,评价体系要从指导原则、方法程序、指标内涵等方面充分考虑任职教育的特殊要求, 从而引导医学院校深化教学改革,加快教育转型发展速度。
- 4.2 促进医学院校整体水平的全面提升 新一轮教学评价方案要始终围绕人才培养这个核心任务,针对人才培养质量的主要影响因素,统筹兼顾医学院校办学的各个环节,制定科学合理和系统全面的评价指标,引导医学院校正确处理改革与建设、教学与科研、硬件与软件等关系,促使他们构建完善的教学质量保障体系,着力打造优势突出的学科专业,建设高水平的优质课程,造就高素质的师资队伍,创设良好的育人环境,确保医学院校各项建设全面协调可持续发展,提高整体办学水平。
- 4.3 加强医学院校在教学评价中的主动作为 新一轮教学评价要督促医学院校成立教学质量内部评估机构,建立内部质量控制体系,形成定期自评机制,让医学院校进一步强化质量意识,健全质量标准,严格质量监控[6];要构建具有开放性与灵活性的评价体系,鼓励参评医学院校参与拟定符合自身特色的评价指标,以引导他们准确把握办学定位,充分发挥办学优势,不断加强办学特色,在履行使命任务、服务军队建设中增强独特地位、发挥应有作用。
- 4.4 充分发挥部队在教学评价中的作用 要进一步加大部队参与教学评价的力度,探索和建立部队定期反馈机制,将部队毕业学员任职与考核信息作为评价医学院校人才培养质量的重要依据,真正发挥部队用人单位对医学院校毕业学员质量的检验功能,以部队人才需求牵引院校改革,增强部队评价的导向性和有效性。
- 4.5 创新教学评价模式和机制 新一轮教学评价要坚持发展性评价思路,注重评价主体的多元化,加强分类指导,简化评价程序,探索内部评价与外部评价、综合评价与专项评价、定期评价与随机评价、定性评价与定量评价、结果评价与后继评价相结合的机制;要配套建立评价结果网上发布制度,增强评价信息的公开性、透明度和及时性,使教学评价走向制度化、规范化、常态化。

## 参考文献:

- [1] 向德全,孙静娟. 军队院校教学评价回顾及新一轮评价思考[J]. 中国高等教育评估,2010(3):25-28.
- [2] 向德全. 军事教育评价发展研究[M]. 北京: 解放军出版 社, 2007: 4-8.
- [3] 陈振华. 教学评价中存在的问题及反思[J]. 教育发展研究,2009(18);84-87.
- [4] 潘爱珍. 我国本科教学评估实践中的问题及对策研究 [J]. 宁波大学学报:教育科学版,2007,29(2);80-82.
- [5] 张云霞.本科教学评估中存在的问题及改进[J]. 黑龙江教育学院学报,2010(1):44-45.
- [6] 刘振天. 我国新一轮高校本科教学评估总体设计与制度 创新[J]. 高等教育研究,2012,33(3):23-28.

(收稿日期:2013-12-06 修回日期:2014-04-03)